

「滇黔门户」千年迭代

「胜境盘州」新姿灼灼

——盘州市打造开放型经济新高地



“黔石成金处，胜境正当时”——六盘水市盘州市地处滇黔交界，自古为中原通滇缅、巴蜀连两广的千年驿道，如今更以作为联通东西、承接南北的重要枢纽，以其独特的区位优势，在高质量发展赛道上提速跑、展风采。从“金彩盘

州”到“胜境盘州”，不仅是品牌口号的迭代，更是从地理标签向发展格局的跃升。本策划聚焦品牌升级、交通枢纽、生态经济、文旅融合、产业赋能等地标，解码盘州如何将生态禀赋转化为发展势能，打造内陆开放型经济新高地。

底蕴深厚的城市品牌

贵州日报天眼新闻记者 黄瑠

“滇黔门户，胜境盘州”城市品牌定位，是从一个地理与生态的描述，升级为一个融合了区域功能与城市价值的品牌。讲述的是一个内陆城市如何借势国家蓝图，将先天禀赋转化为发展动能的故事。

“滇黔门户”的由来可以从这几个维度分析——历史维度：盘州地处贵州西部，与云南毗邻，自

古就是连接中原与滇缅、巴蜀与两广的重要通道。

现代维度：盘州是贵州面向云南乃至整个东南亚开放的“西大门”，是要素流通、产业汇聚、信息交互的现代战略通道。

“胜境盘州”的价值彰显则可以这样来解读——

生态维度：“胜境”直指盘州得天独厚的自然风光。这里有世界古银杏之乡妥乐村、高原草场

乌蒙大草原、雄奇险峻的格所河峡谷等。它宣告盘州是一个风景秀丽、宜居宜游的生态福地。

人文维度：“胜境”也涵盖了独特的人文景观。远古的盘县大洞古人类遗址、普安州文庙和凤山书院、红色文化的印记和多彩的民族风情，共同构成了盘州深厚而迷人的人文“胜境”。

“滇黔门户，胜境盘州”的品牌故事，讲述的是一个关于“借势”与“造势”的过程。盘州借国家战略之大势，将自身的区位、生态、产业与“西部大开发”、共建“一带一路”等顶层设计紧密绑定，找到在全国发展版图中的坐标，宣告着内陆不再是封闭的标签，而是新一轮开放的主角。

千年通衢到开放枢纽

贵州日报天眼新闻记者 桂榕

11月28日，盘兴高铁通车，贵州交通网络再添动脉。于盘州而言，这条新铁轨的铺就，不仅是现代交通的延伸，也是一次跨越千年的历史回响与焕新，标志着盘州从“通衢”向“枢纽”转型。

盘州自古便是南方丝绸之路与古驿道上的重要节点。唐初因盘江得名，是兵家必争之地、商贾云集之所。石板古道上往复的马帮，驮运的不仅是茶叶与盐，更是区域间的经济与文化血脉，

奠定了盘州作为“滇黔门户”的千年格局。

历史的车轮前行，昔日的马蹄声，已被风驰电掣的高铁列车轰鸣所替代。沪昆高铁在此设站、盘兴高铁在此交汇，与纵横交错的高速公路网，共同编织起一张立体化的现代“通衢”。盘州，这个滇黔交界的地理中心，正成为连接黔中、滇中，乃至畅达广西、对接东盟的“丁”字形高铁枢纽。

通道畅，产业兴。将交通优势转化为发展动

能，在昔日的驿道旁，保田镇生姜基地里建起了中转站，连接产地与市场，有望成为区域物资集散、降本增效的新引擎。“我们的冷库以500元/吨一年的优惠费用，开放给本地农户和全国各地的商家。”盘州市成迪种植养殖农民专业合作社负责人周成龙说。

沿着高速路网，盘南产业园区等平台积极承接东部产业转移，吸引着沿海企业家。一条“通道+平台+产业”的发展路径愈发清晰，古老的“门户”正在构建起内联外引的开放新生态。

乌蒙大草原的壮美风光，妥乐村的古银杏林正随着交通改善吸引更多远方来客；“凉都三宝”等特色物产，也能更快地走出群山。

“煤海”亮出“精智绿”新名片

贵州日报天眼新闻记者 刘定珲

一辆满载40吨生姜的重型卡车，从保田镇的生姜中转站启程，一路向南直奔海南；

一台操控精准的电脑前，轻点鼠标，盘江股份月亮田矿选煤厂的整个选煤流程自动运转。

在盘州，一个个鲜活的场景，共同见证着产业实力——

有枢纽，强大的物流引擎让“黔货出山”不再“卡”在路上，让市场的脉搏随着四通八达的路网在盘州大地强劲跳动。

有赛道，PCB制造、芯片封装等新兴产业如雨后春笋强势崛起，链式跃迁催生新质生产力，让这座“老资源城”萌发出生机勃勃的“新产业芽”。

有变革，智能化改造为传统工业重塑筋骨，高耗能、高污染的旧标签被“精智绿”的新名片彻底刷新，工业发展质态持续向好。

产业兴，则经济兴；项目进，则发展进。今

日之盘州，早已撕下单一的“煤海”标签，正可热的“经济沃土”。

在盘南产业园，世界最先进的超超临界循环流化床发电机组轰鸣。它“吃”进去的是煤泥、煤矸石等煤炭副产品，“吐”出来的是清洁电能，年发电量可达66亿千瓦时。这不仅是将“废料”点石成金的魔法，更是盘州从传统“火电”向“风光火”多能互补华丽转身的核心引擎。

在官山机场建设现场，机械臂挥舞，开挖、运输、填夯有序推进。这片曾经的寂静之地，正被打造为连接世界的空中走廊，与地面上“县域60分钟、周边节点城市90分钟”的经济时速圈一道，共同构筑起盘州对外开放的立体格局。

传统产业跃迁、新兴产业聚势、未来产业谋远。盘州，这座“滇黔门户，胜境盘州”，正以平台集聚产业、以通道链接市场、以生态赋能发展，变资源优势为产业胜势，变生态福地为投资沃土，走出一条内陆城市开放型经济高质量发展之路。

银杏落叶季恰乡村正旺时

贵州日报天眼新闻记者 郭立

“这是我们家第三次来妥乐，每次来都要小住几天。”11月20日，在盘州市石桥镇妥乐村铺满银杏叶的石板路上，来自云南昆明的游客华女士踏上漫步。

每年秋季，妥乐村吸引着来自八方的游客，除了赏美景，大家还能品尝到极具地方特色的美食。烤白果、烧鸡、白果炖鸡、挑逗食客味蕾。

村里的传统民宅，大多都带院子，院内院外的银杏与黑瓦、木墙成为游客眼中最美的风景线之一，在当地政府的引导下，不少村民抓住机会，将

老家打造成农家乐开门迎客，渐渐鼓起腰包。银杏酒、银杏主题旅拍、银杏研学……在妥乐村，一棵棵银杏树为村民带来增收机会。

为了守护好家门口的生态，让绿水青山惠及更多村民，2023年，盘州市制定了妥乐村古银杏群保护专项计划，根据每棵树的生长状况，制定“一树一策”方案，并进行病虫害防治、树体加固、生境保护等一系列保护措施。依托古银杏群，妥乐村将古树保护与乡村旅游等有机结合，走出了具有妥乐特色的发展之路。

乌蒙大草原四季有惊喜

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

初冬的乌蒙大草原，寒风虽起，草色犹在，依然有游客漫步于无垠草海。来自遵义的游客张琴站在观佛台上远眺，“虽然没能赶在秋天来邂逅一场佛光，但这片天地的辽阔与宁静，本身就值得专程而来。”

从传统的高原牧场，到如今四季皆宜的文旅胜地，这片西南地区最大的高山草场，正悄然完成一场精彩的蜕变。

春时，10万亩草场与4万亩高山杜鹃一同苏醒，游客可沿木栈道穿行花海；夏日，彝族火把

节与草原音乐节轮番登场，日均接待游客上万人次；秋日，观佛台前常现草原佛光奇观；而到了冬季，高山滑雪场则化身为南方少有的冰雪乐园。

“景区预计在12月底启动滑雪季，目前正进行设备维护，并计划推出更多雪场外项目以丰富体验。”景区市场部工作人员赵敏英说。

除了滑雪场，国际滑翔伞赛等高端赛事与民俗展演、户外露营形成完美互补；蒙古包、房车营地等特色住宿让游客能真正沉浸于草原生活。

四大渠道促搬迁群众就业

本报讯（记者 黄瑶）11月27日，记者从六盘水市生态移民局召开的新闻发布会上获悉，“十四五”期间，六盘水市通过对外输出、本地产业、项目带动、政策托底四大渠道，助搬迁脱贫劳动力就业率达96.55%，较2020年底提升3.86个百分点；年人均纯收入从103596元增长至173118元。

“十三五”期间，六盘水市完成2.72万户、1162万人的易地搬迁任务，其中建档立卡贫困人口达90.9万人。“十四五”期间，该市创新多元物业服务模式，创建8个省级物业服务示范社区，解决429户新增人口住房困难，防返贫监测帮扶6502人，举办2400余场文体活动促进文化融合，社区更和谐稳定。搬迁群众与当地居民权益同享，社保“应保尽保”，基础设施持续完善，创建6个省级示范项目，申报7个省级示范社区、3个互嵌式社区，群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

网络博主点赞煤炭产业转型

本报讯（记者 郭立）11月25日，由省委网信办主办的“高质量发展中国行 展现贵州新风采”专题活动走进六盘水市六枝特区，10余名网络博主走进美锦华宇煤—焦—氢示范项目，近距离感受六盘水市推动传统煤炭产业转型升级取得的成果。

“煤炭产业是六盘水的优势产业，‘煤—焦—氢’是煤化工产业链里其中一条。”六枝特区工信局副局长杨凯向大家介绍，美锦华宇采用大型焦炉清洁生产工艺和自动化、智能化控制技术，能从焦炉煤气中提出纯度高达99.999%的高纯氢。目前，六枝每年能生产高纯氢约38亿立方米，已成为氢能重卡、氢能公交车的补给燃料。

“感触很深！”是博主世界见闻录的高频词，六盘水对煤炭产业转型升级的探索，不仅推动地方发展，更为许多地方在节能减排、新能源体系建设等方面提供样本，他们将对相关内容作深入了解和创作，通过自媒体平台让更多人看到传统产业蝶变升级的精彩故事。

企业之家将服务送到家

本报讯（记者 李佳琪）11月25日，记者从六盘水市人民政府政务服务中心召开的“企业之家”拓展服务情况新闻发布会上获悉，该市自2023年6月推进“企业之家”平台建设以来，截至目前，共提供批前指导、问题协调等企业需求服务6381件，开展政策宣讲、政企对接、招聘会、企业技术培训等涉企活动903场次。

六盘水市通过创新服务机制、拓展服务内涵、延伸服务触角、强化宣传推广，围绕企业“全生命周期、全要素保障、全经营链条”需求，着力将服务送到企业“家门口”。该市将推动政策、金融、法律等信息精准匹配直达企业，变“被动服务”为“主动赋能”；巩固拓展服务场景，提升“企业之家”进园区、进商圈、进物业、进小区服务成效，为企业提供高效便捷的全链条服务。

新音乐群体委员会成立

本报讯（记者 邓倩）11月25日，六盘水市音乐家协会在凉都大剧院举行新音乐群体委员会成立大会暨吉他艺术专委会（第三届）、现代音乐专委会（第二届）代表大会，标志着六盘水在推动新音乐群体走向组织化、专业化方面迈出关键一步，也为吉他艺术与现代音乐的融合发展注入全新动力。

会议审议并通过了《六盘水市音协新音乐群体委员会章程（草案）》，吉他艺术、现代音乐专委会草案修正草案及各专委会负责人名单。会员代表在发言中分享了投身音乐事业的感悟与展望，展现出基层音乐工作者的蓬勃朝气与艺术追求。

获全国广场舞大赛一等奖

本报讯（记者 谢勇勇）11月27日，记者从六盘水市幼儿师范高等专科学校获悉，在中国广场舞大赛（贵州·余庆站）上，该校参赛队凭借精彩表现，斩获青年组全国一等奖。

六盘水幼专参赛团队由何春雨等6名教师和王思彤等舞蹈教育、表演专业学生组成。比赛中，参赛师生精神饱满、配合默契，以整齐划一的动作和富有感染力的表演，赢得了评委与现场观众的一致好评。此次获奖，是该校坚持“以赛促练、以赛促学”育人理念，有效付诸实践所收获的成果。2024—2025学年，该校师生共获各类竞赛奖项120余项，涵盖学前教育、视觉设计、网络管理、艺术体育等领域。